



Генеральная Ассамблея
Совет Безопасности

Distr.: General
16 September 2002
Russian
Original: English

Генеральная Ассамблея
Пятьдесят седьмая сессия
Пункт 162 предварительной повестки дня*
Меры по ликвидации международного терроризма

Совет Безопасности
Пятьдесят седьмой год

**Идентичные письма Постоянного представителя Грузии при
Организации Объединенных Наций от 15 сентября 2002 года
на имя Генерального секретаря и Председателя Совета
Безопасности**

По поручению моего правительства имею честь настоящим препроводить письмо президента Грузии Эдуарда Шеварднадзе по поводу угрозы применения Российской Федерацией силы против Грузии.

Был бы признателен за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пункту 162 предварительной повестки дня и в качестве документа Совета Безопасности.

(Подпись) Реваз Адамия
Посол
Постоянный представитель

* A/57/150.

**Приложение к идентичным письмам Постоянного
представителя Грузии при Организации Объединенных Наций
от 15 сентября 2002 года на имя Генерального секретаря и
Председателя Совета Безопасности**

15 сентября 2002 года

Уважаемый г-н Генеральный секретарь,

Нынешнее положение дел вынуждает правительство Грузии обратиться к Вам с просьбой должным образом отреагировать на заявление президента Российской Федерации от 11 сентября 2002 года, в котором президент Путин, полагаясь исключительно на российскую версию развития ситуации в Панкисском ущелье на востоке Грузии, прибег к неприкрытой угрозе применения силы против соседнего государства — члена Организации Объединенных Наций.

Обвинения, выдвигаемые в связи с ситуацией в Панкисском ущелье, невозможно охарактеризовать как-то по-другому. Кроме того, активно формируется общественное мнение, согласно которому существующие в Панкисском ущелье проблемы представляются как проблемы, порождающие и подпитывающие напряженность в Чечне и других районах на юге России. Трудно себе представить более яркий пример того, как причины путают со следствием. В действительности проблемы в Панкисском ущелье возникли именно в результате проведенной в Чечне военной операции, в ходе которой российские вооруженные силы не сумели или не захотели ограничить военные действия границами России и допустили «распространение» конфликта на территорию благожелательно настроенного, дружеского, суверенного соседнего государства.

Грузия неоднократно публично предупреждала о недопустимости и опасности распространения конфликта на ее территорию; соответствующие заявления делались во всех крупных международных организациях. Однако наши призывы, к сожалению, ни разу не вызвали должной реакции российской стороны. Более того, по имеющимся данным, вооруженным лицам предоставлялась возможность проникать на территорию Грузии через официальные российские пункты пересечения границы.

Одновременно с этим российские СМИ и должностные лица, в частности руководство министерства обороны Российской Федерации, стали накалять обстановку, утверждая, что Грузия является основным поставщиком оружия в зону конфликта. Чтобы доказать абсурдность подобных заявлений, которая должна быть очевидна любому, кто хотя бы раз видел рельеф этого горного района, Грузия потребовала и добилась установления международного контроля над чеченским и ингушским участками грузинско-российской государственной границы. Деятельность миссии наблюдателей Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), в состав которой, кстати, входят и несколько российских наблюдателей, убедительно демонстрирует, что никакой угрозы для России со стороны Грузии не исходило. С другой стороны, в тот же период наблюдателями ОБСЕ были отмечены многочисленные случаи нарушения суверенитета Грузии российскими бомбардировщиками и боевыми вертолетами, атаковавшими близлежащие деревни, в результате чего среди мирных жителей были убиты и ранены.

Несмотря на неопровержимые доказательства актов агрессии, которыми располагает Грузия и наблюдатели ОБСЕ, Москва отрицает факт этих бомбардировок и отказывается проводить совместное расследование.

Все перечисленные выше факты дают достаточные основания полагать, что проблема Панкисского ущелья раздувается искусственно, чтобы оказать давление на Грузию, бросить тень на ее международную репутацию, спровоцировать дестабилизацию и сорвать осуществление крупных экономических проектов создания европейско-азиатского транспортного коридора и транспортировки углеводородов из каспийского региона через территорию Грузии.

Выдвинутое против Грузии обвинение в нарушении резолюции 1373 (2001) Совета Безопасности Организации Объединенных Наций от 28 сентября 2001 года основывается на несколько произвольном толковании этого документа; речь, как представляется, идет о попытке дискредитировать активного члена международной антитеррористической коалиции, чей позитивный вклад в борьбу с терроризмом неоднократно отмечался ведущими государствами упомянутой коалиции, которые также являются членами Совета Безопасности Организации Объединенных Наций.

Здесь также следует указать на неуместность ссылки на статью 51 Устава Организации Объединенных Наций, которая дает подвергшемуся нападению государству право оказывать вооруженное сопротивление ради защиты своей территориальной целостности и суверенитета. Российская Федерация не подвергалась вооруженной агрессии со стороны Грузии, в то время как те вооруженные лица, которые проникают на территорию Грузии из России, а затем туда возвращаются, в основном являются гражданами Российской Федерации, которые методично «вытесняются» на грузинскую территорию.

Кстати, стоит напомнить, что некоторые из тех, кто воевал в Чечне, приобрели боевой опыт в 1992–1993 годах в ходе войны против Грузии. Тогда многие организованные группы чеченских боевиков во главе с Басаевым, который сейчас считается в России главным террористом, были направлены в Грузию при содействии российских спецслужб. На любые протесты со стороны правительства Грузии неизменно следовал циничный ответ, что российские власти не несут никакой ответственности за проникновение «добровольцев» с территории России и что Грузия должна в одностороннем порядке обеспечить безопасность на своих границах. Кроме того, вряд ли можно забыть и то, что Сухуми и другие мирные населенные пункты бомбила российская военная авиация.

Сегодня в отношении Панкисского ущелья утверждается обратное. Неоднократно предпринимались попытки переложить на Грузию ответственность за собственную неспособность обеспечить безопасность России на чеченском участке грузинско-российской государственной границы, где сложившаяся ситуация была преднамеренно создана самой Российской Федерацией.

Со своей стороны, мы пытаемся урегулировать конфликт мирными средствами. В письме на имя президента Российской Федерации г-на Путина я вновь обратился к руководству России и самому президенту с призывом найти общий язык, подняться над существующими проблемами и развивать добрососедские отношения между нашими народами. Мы также заявили о своей готовности принять группу экспертов ОБСЕ, включая представителей Российской Федерации, которым будет предоставлена возможность посетить любое место в любое время и от которых будет ожидать доклад о реальной

в любое время и от которых будет ожидать доклад о реальной ситуации на местах. Вместе с тем я убежден, что сохранить территориальную целостность и обеспечить безопасность грузинского народа нам удастся только при активной поддержке со стороны мирового сообщества наций.

Мы обращаемся к Вам с призывом в надежде на то, что международное сообщество не допустит нарушения территориальной целостности и суверенитета одного из государств — членов Организации Объединенных Наций и защитит Грузию от актов агрессии со стороны одной из могущественных военно-политических держав мира.

(Подпись) Эдуард Шеварднадзе
